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京翰教育高中生物辅导网www.jhshengwufudao.com

高考考点1  新陈代谢与酶和ATP
本类考题解答锦囊

    考查方式多以图表和实验设计的形式出现，解决此类题目的关键是理解酶的性质，即酶具有专一性、高效性和升高酶的活性与温度、酸碱度的影响。温度对酶的影响是：在较低温度时，随着温度的升高酶的活性液逐渐提高，达到最适温度时，酶的催化能力最高，但超过最适温度后酶的催化能力会迅速下降，最后完全失去催化能力，其原因是低温不破坏蛋白质的分子结构，高温会导致蛋白质分子发生热变性，而蛋白质的变性是不可逆的。pH值对酶的影响，酶的催化能力的发挥有一个最适pH值，在低于最适pH值时，随着pH值的升高，酶的催化能力也相应升高，高于最适pH值时，随着pH值的升高，酶的活性逐渐下降。酶的催化能力与时间也有关系：酶在“工作”了一段时间后会发生钝化现象，即催化能力开始下降，最后失去摧化能力，因为任何蛋白质分子都有一定的寿命。酶促反应的速度与底物的浓度也有关系：在酶量一定的条件下，在一定范围内会随着底物浓度的增加，反应速度也增加，但底物达到一定浓度后也就不再增加了。

    对于ATP这部分来说单独出题的不多，因此，对于ATP主要是理解它的生理作用，即ATP是新陈代谢所需能量的直接来源。同时，还要掌握ATP与ADP之间的转化，对于动物和人来说，ADP转化成ATP示所需要的能量，来自细胞内呼吸作用释放的能量，对于绿色植物来说，ADP转化成ATP时所需要的能量，来自呼吸作用和光合作用。
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 Ⅰ热门题 
【例题】  胰蛋白酶作用于一定量的某种物质(底物)，温度保持37℃，pH保持在最适值，生成物量与反心时间关系如卜图，请回答下列问题： 

(1)该酶作用的底物是_________。 

(2)在140分钟后，曲线变成水平，这是因为_____________________________。 

(3)若增加胰蛋白酶浓度，其他条件不变，请在原图上画出生成物量变化的示意曲线。 

(4)若胰蛋白酶浓度和其他条件不变，反应液pH值由2逐渐升高到10，则酶催化反应的速度将_ _________，原因是_____________________ 

(5)下图中能正确表示胰蛋门酶对底物的分解速度和温度关系的是
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高考考目的与解题技巧：本题主要考查对酶的性质的理解和分析。解题关键是读图能力，以及影响酶的条件和酶的性质的理解。

  【解析】  酶是新陈代谢的催化剂，它催化体内反应的速度受各种条件的影响。胰蛋白酶化可以使蛋白质水解，此反应中的底物是蛋白质。当反应进行到一定阶段后，生成物量不再增加，这是因为底物量有限，它已经消耗完了。如果增加酶的数量，将加快反应的速度，缩短反应时间。酶的催化反应需要一定的pH，胰蛋白酶需要碱性条件，所以当pH为2时，酶的结构被破坏，已失活，即使pH再恢复正常，反应将不变。胰蛋白酶的最适温度为37度，因此当温度从0增加到30时，反应速度将不断增加。

  【答案】  (1)蛋白质

  (2)底物量一定，底物已被消耗尽

  (3)见下图

  (4)不变  pH=2时酶已经失活  

(5)C 

1(1)人们不会在热泉中发现活着的嗜冷海藻，而经常可以在冷水环境中分离出嗜热微生物。请根据酶的特性分析产生这种现象的原因。

答案：嗜冷海藻体内的酶遇到高温后，酶的分子结构被破坏而失去活性，海藻很快会死亡；而嗜热微生物体内的酶遇到低温环境，酶的活性降低，但酶分子结构没有被破坏，遇到合适的温度又可以恢复活性。

(2)淀粉酶可以通过微生物发酵生产。为了提高酶的产量，请你设计—个实验，利用诱变育种方法，获得产生淀粉酶较多的菌株。①写出主要实验步骤。②根据诱发突变率低和诱发突变不定向性的特点预期实验结果。

  提示：生产菌株在含有淀粉的固体培养基上，随着生长可释放淀粉酶分解培养基中的淀粉，在菌落周围形成透明圈。 

答案：①主要实验步骤：第一步：将培养好的生产菌株分为两组，一组用一定剂量的诱变剂处理，另一组不处理做对照。第二步：制备含淀粉的固体培养基。第三步：把诱变组的大量菌株接种于多个含淀粉的固体培养基上，同时接种对照组，相同条件下培养。第四步：比较两组菌株菌落周围透明圈的大小，选出透明圈变大的菌株。②预期实验结果：a．由于诱发突变率低，诱变组中绝大多数菌落周围的透明大小与对照组相同。b．由于诱发突变不定向性，诱变组中极少数菌落周围的透明圈与对照组相比变大或变小。

指导：根据所学知识，酶的活性受温度的影响，高温和低温都使酶的活性降低，但二者之间有所区别，高温失活的原因是酶的分子结构被破坏，这种破坏是不可逆的；而低温条件下仅仅是活性降低，当温度上升时，酶的活性降逐渐增强，所以热泉中的不会有活着的嗜冷海藻，因为它体内酶的分子结构被破坏，而在冷水中可得到嗜热生物。诱变育种的原理是基因突变和突变率低的特点。常用的诱变剂有秋水仙素、硫酸二乙酯，当用它们对微生物处理后，使微生物产生更多的淀粉酶。淀粉酶使培养基中的淀粉分解，形成透明的圆，如果淀粉酶增加，将使透明圈变大。根据突变率低的特点，大多数的菌落的透明圈与对照组相同，同时根据不定向性的特点，诱变组中的菌落可能变大，也可能变小。

2)蛋白质代谢是在多种酶的参与下完成的，使肽键断裂的酶是

    A.呼吸酶    B．蛋白酶

    C．转氨酶    D．脱氨基酶

答案： B  指导：考查酶的专一性。蛋白质是氨基酸之间通过肽键形成的，因此使肽键断裂，也就是使蛋白质水解。因为酶有专一性，只有蛋白酶能使蛋白的肽键断裂。

3)用蛋清制备一定量的混浊液，然后用其进行下列实验。实验处理和结果如下表所示。

根据实验结果回答： 

(1)A酶发挥作用所需要的pH环境为_____；B酶发挥作用的pH环境为_______。

  (2)第4管和第8管液体不发生变化的原因是_________________。

  (3)如果第2管反映的是胃内的消化过程，那么A酶是_________________，蛋清的分解产物主要是一 ___________________________。  

(4)如果第6管代表小肠内消化过程，且B酶由多种消化酶组成，其消化产物能否被吸收?为什么? 

答案：酸性  碱性

答案：高温煮沸使A酶及B酶均失去活性(或答酶失去活性)

答案：胃蛋白酶  多肽

答案：能吸收  蛋清已被分解成氨基酸

  指导：本题主要考查学生的实验分析能力。

  在实验一中，只有2号试管中蛋白质被分解，此时试管中的溶液为酸性，在实验：二中，6号试管中蛋白质被分解，此时试管中的溶液为碱性。2号试管中的酶相当于胃蛋白酶，分解的产物是多肽。6号试管相当于小肠时，蛋白质可被彻底分解成氨基酸，从而被人体吸收。4、8两试管中加入的是煮沸过的酶，酶巳失去活性，在反应中不能起作用。

4运动员在进行不同项目运动时，机体供能方式不同。对三种运动项目的机体总需氧量、实际摄入氧量和血液中乳酸增加量进行测定，结果如下：

	运动项目
	总需氧量（升）
	实际摄入氧量（升）
	血液乳酸增加量

	马拉松跑
	600
	589
	略有增加

	400米跑
	16
	2
	显著增加

	100米跑
	8
	0
	未见增加


  根据以上资料分析马拉松跑、400米跑、100米跑运动过程机体的主要供能方式分别是

    A．有氧呼吸、无氧呼吸、磷酸肌酸分解

    B．无氧呼吸、有氧呼吸、磷酸肌酸分解

    C．有氧呼吸、无氧呼吸、无氧呼吸

D．有氧呼吸、磷酸肌酸分解、无氧呼吸 

A  指导：此题与实际情况虽有出入，但从表中数据(特别是血液中乳酸增加量)可得出此答案。

5酶是细胞产生的。下列关于酶的论述错误的是

    A．有些酶是核酸

    B．酶的数量因参与化学反应而减少

    C．酶的活性与pH有关

    D．酶的催化效率很高

答案： B  指导：本题考查的知识点是酶的概念、本质、作用、特点等，绝大多数酶是蛋白质，少数的酶是RNA，酶需要适宜的温度和pH，并具有高效性和专一性，在反应的前后本身不改变。

 Ⅱ题点经典类型题

【例题】拟）图甲表示温度对淀粉酶活性的影响；图乙是将一定量的淀粉混合后麦芽糖积累随温度变化的情况下。下列说法不正确的是

    A.TO表示淀粉酶催化该反应的最适温度

B．图甲中，Ta、Tb时淀粉酶催化效率都很低，但对酶活性的影响却有本质的区别 

C.甲乙中Tb至Tc的曲线表明随温度的升高，麦芽糖的积累量不再上升，酶的活性已达到最高 

D．图乙中A点对应的温度为TO
高考考目的与解题技巧：本题主要考查酶的活性与温度以及反应底物及产物浓度之间的关系，在最适温度下，酶活性最强，催化效率最高。当产物积累量达到一定数值时，反而也会抑制酶的活性。

  【解析】  由甲图可知，TO点所对应的淀粉酶的活性最高。表示淀粉酶催化该反应的最适温度，故A对。甲图中T。、Tb时淀粉酶催化效率都很低，但Ta时由于温度过低抑制了酶的活性。而Tb时，由于温度过高破坏酶的结构，导致酶活性降低，故B对。图乙中Tb至Tc的曲线表明随温度的升高，麦芽糖的积累量不再上升，是由于温度过高，酶已失去活性，不再催化淀粉形成麦芽糖，故麦芽糖的积累量不再上升，所以C错。乙图中的A点对应的温度为淀粉酶催化该反应的最适宜温度，所以麦芽糖的积累几乎呈直线上升，随温度的增加，酶的活性降低，麦芽糖的积累量仍在增加，直到酶失活，麦芽糖积累量才不再增加，故D对。

  【答案】 C

1拟)阅读下列材料，然后回答问题：

材料1：“多酶片”是一种可以治疗消化不良的药片，它含有胰蛋白酶、胰淀粉酶和胃蛋白酶等，它是用特殊工艺制成的双层片。

材料2：人们为了尽快地除去衣服以上的污垢油渍，常常用洗衣粉。现在的洗衣粉绝大多数都是加酶洗衣粉，如在洗衣粉的生产过程中，加入一些蛋白酶和脂肪酶等等：，

    (1)用多酶片治疗消化不良址利川酶的_______的原理。

    (2)请根据人类消化系统的结构特点及酶所需的生理环境进行分析，“多酶片”的外层所含的酶_________，内层中含有______________________,制成双层片的原因是____

    (3)为人除衣物上的奶渍，常使用加酶的洗衣粉，选用的酶为_________

    (4)用加酶洗衣粉浸泡衣物时，为何用温水而不用沸水?

(5)上述酶的化学本质是什么?____________。写出这种物质的基本组成单位的结构通式：_________。 

答案：高效性

答案：胃蛋白酶  胰脂肪酶、胰蛋白酶

  ①胃蛋白酶在酸性环境活性大、胰脂肪酶和胰蛋白酶在偏碱性环境中才有活性②多酶片先进入胃(酸性环境)，然后才地入小肠(偏碱性环境)

答案：蛋白酶和脂肪酶

答案：沸水破坏酶的结构，使酶失去催化能力；温水能提高酶的催化效率

答案：蛋白质  (氨基酸通式——略)。

  指导：本题综合考查了酶的特性、生理作用、化学本质，以及酶在生活生产实践中的应用。
2拟)30个腺苷和60个磷酸基最多能组成多少个ATP

    A．30个    B．60个

C．10个    D．20个 

答案： D  指导：每个ATP分子中含有一个腺苷(A)和三个磷酸基。那么60个磷酸基只需20个腺苷，最多能组成20个ATP。
3拟)ATP分子在细胞内能够释放能量又能贮存能量，从结构上看，其原因是

    ①腺苷很容易吸收能量和释放能量

    ②第二个磷酸根很容易从ATP上脱离和结合

    ③第三个磷酸根很齐易从ATP上脱离，使ATP转化成ADP

    ④ADP可以迅速地与磷酸根结合，吸收能量形成第二个高能磷酸键，使ADP转变成ATP

    A．①③         B.②④

C.③④          D.①④
答案：C  指导：从ATP简式A—P～P～P可知，分子中含有两个高能磷酸键，当在酶作用下水解时，远离腺苷A的那个高能磷酸键断裂，形成ADP和磷酸，该键在一定条件下很容易断裂和重新形成，从而保证能量的释放和储存。
4拟)生命活动中，酶是不可缺少的生物催化剂，以下四种酶的作用部位分别是 

(1)转氨酸    (2)解旋酶    (3)肠肽酶    (4)ATP水解酶 

A.氨基、氢键、肽键、高能磷酸键 

B．氨基、氢键、羧基、腺苷 

C．氢键、肽键、氨基酸、磷酸基团 

D．氨基、脱氧核苷酸、多肽、ATP

答案： A  指导：本题主要考查酶的专一性，以及中学所学的一些特殊的酶所作用于一些特殊的化合物和一些特殊的化学反应，综合性比较强。
Ⅲ新高考探究 

1下列关于酶的叙述中，正确的是

  A.酶是腺体分泌的物质

  B．酶是代谢终产物

  C．酶与抗体、载体具有相同的化学成分

  D．人体内大多数酶在接近中性的环境中催化效率最高 
答案： D  指导：酶是活细胞产生的一类具有生物催化作用的有机物，大多数是蛋白质，少数是RNA，因此酶不是代谢终产物，也不都是腺体分泌物。抗体、载体都是蛋白质，所以酶的化学成分与它们也不相同。
2分子过氧化氢酶能在lmin内使5×105个过氧化氢分解成水和氧，相当于三价铁离子催化速度的l09倍，但对糖的水解不起作用。这种现象说明酶具有

  A．高效性、稳定性    B．高效性、专一性

  C.多样性、稳定性     D．多样性、专一性 
答案： B  指导：酶的催化具有高效性的性点，是一般无机催化剂的107～1013倍。但是每一种酶只能催化一种化合物或一类化合物的化学反应，因此过氧化氢酶只能催化过氧化氢分解而不能使糖发生水解，体现了酶的专一性。
3下图中A、U、C  三图依次表示酶浓度一定时，反应速度和反应物浓度、温度、pH的关系。请据图回答下列问题：

  (1)图B中a点所对应的温度称____________。

  (2)图11小，a点到b点的曲线急剧卜降，其原因是______。

  (3)将装有酶与反应物的甲、乙两试管分别放人12℃和75℃水浴锅中，20min后取出转入37℃的水浴锅中保温，两试管内反应分别为：甲_________乙_________

  (4)图C表示了_________催化反应的速度变化曲线

    A.唾液淀粉酶    B．胃蛋白酶

C．胰蛋门酶     D．植物淀粉酶 
答案：最适温度

答案：超过最适温度时，温度升高酶的活性下降

答案：速度变快  不反应  
答案：C

  指导：酶是生物体内具有催化能力的有机物，绝大多数是蛋白质，其催化效率受反应物浓度、温度和pH的影响。反应物浓度：在一定的反应物浓度范围内，酶的催化速度与反应物浓度呈正相关，达到一定浓度后变化不明显是因为酶的数量有限(所有的酶都参与了反应)的缘故。温度影响酶的催化效率：在一定的温度范围内，酶的催化效率与温度呈正相关，超过这个温度(最适温度)呈负相关。从图B中可以看出，a点是酶催化作用的最适温度。低温(12°C)和高温(75°C)都能抑制酶的活性，但低温不使酶失活，高温能使酶(蛋白质)变性而失去活性。

酸碱度影响酶活性的情况同温度影响酶活性的情况基本一样，见图C。不同的酶其催化作用的最适pH是不同的。胃蛋白酶是1.7左右；唾液淀粉酶是7；而胰蛋白酶则在弱碱性(8～10)的环境中催化效率最高。
4用小刀将数十萤火虫的发光器割下,干燥后研成粉末状，取两等份分别装入两只小玻璃竹小，各加入少量的水，使之混合，可见到玻璃管中发出淡黄色荧光，约过 15min荧光消失如下图。这时，再将ATP溶液加入其中一只玻璃管中，将葡萄糖溶液加入另一只玻璃管中，发现加ATP溶液的玻璃管中发出荧光，而加葡萄糖溶液的管中不发荧光。 

(1)向A、B两管中加水后，两管均发荧光，这能说明水对生物正常的生命活动有何重要意义?这也说明了发光器研磨成的粉末中含有哪种物质? 

(2)上述对照实验说明：

  ①萤火虫发光是将______能转变成____能的过程；

  ②这一过程所需的能量由，_____提供；

  ③______不是生命活动的直接能源。 

(3)若向刚切下的萤火虫的发光器上滴加葡萄糖溶液，你认为会发荧光吗?为什么?

答案：生物体内许多重要的生物化学反应均要在水中才能进行。粉末中含有少量的ATP

答案：①化学 光  ②ATP  ③葡萄糖

答案：会发荧光。因为葡萄进入组成发光器的细胞中后可被氧化分解，使细胞中生成ATP供发光用。

  指导：①发光器粉末溶于水后发出荧光，说明粉末中含有少量的ATP。这是因为粉末中的ATP发生了水解反应：ATP
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ADP+Pi+能量(用于发出荧光)，这也说明生物体内的化学反应都是在水中进行的。

  ②上述对照实验说明：萤火虫的发光是将ATP中的化学能转变成光能的过程，这一过程由ATP提供能量，ATP是直接能源物质，而葡萄糖不是直接能源物质。

  ③刚刚切下的萤火虫的发光器细胞仍然具有生物活性，吸收葡萄糖后被氧化分解，释放能量合成ATP供发光之用，但随着细胞死亡而失去发光。
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